

波兰,失去总统与众多精英的悲情一周

今天,世界多国政要齐聚华沙,参加卡钦斯基总统夫妇的葬礼



4月17日,在华沙举行的斯摩棱斯克空难追悼活动上,一面波兰国旗在遇难者照片墙前飘扬 新华社

今天,波兰将为一周前因坠机而遇难的卡钦斯基总统夫妇举行隆重的葬礼。从11日开始的为期7天的全国哀悼日,将随着葬礼的结束而结束,但是这场悲剧给波兰人带来的创伤很难在短时间内愈合。

过去的一周,波兰整个社会都沉浸在失去总统和同胞的悲伤中,用“悲情一周”来形容过去的7天非常贴切。

略了解波兰历史的人,都会觉得“悲情”这两个字很适合这个国家。无论是肖邦忧郁的眼神、波罗的海暗淡的颜色,抑或华沙起义的壮烈、奥维辛集中营里那令人窒息的空气,这些都无不让人们将波兰同“悲情”这两个字联系起来。而此次总统专机的失事无疑又给这个“悲情”国度添上了凝重的一笔。

快报特约记者 韩新忠
波兰华沙报道

从卡廷惨案到总统坠机 一场为了纪念悲剧的悲剧

非常24小时 被悲剧击中的波兰举国哀痛

2010年4月10日,斯摩棱斯克空难发生时,我正在华沙。这本应是波兰一个普通、安静而祥和的周末,有的人正在做早餐,有的人在公园中遛狗,但突然传来的总统卡钦斯基乘坐飞机失事的消息却将这个上午的宁静完全打破。

说到波兰总统卡钦斯基及众多波兰精英遭遇空难不能不提卡廷惨案。卡廷惨案一直是波兰人心头挥之不去的一块伤痛。70年前,苏联内务部杀害了约22000名波兰军人,然后将他们埋葬于卡廷森林中,并在上面重新种上树。惨案似乎可以就此被掩盖,但是后来进攻到此的德军却在森林中发现了这些尸体,并指出苏联是惨案的制造者。对此,苏联一直予以否认,且在二战结束后也一直拒绝公布相关档案。这样一直到了1992年,时任俄罗斯总统叶利钦终于打开了这些上面注有“永不开启”的档案,承认了苏联是惨案的制造者并将其尘封已久的档案转交给波兰政府。

但事情并未就此结束,在收到解密档案之后波兰一直想就此向俄罗斯讨一个说法,想探究苏联到底是为什么杀害了这些已经被俘的、失去反抗能力的波兰军人,但一直没有得到俄罗斯方面进一步的解释,卡廷惨案因此也成为了波、俄两国关系发展中的巨大障碍。波兰人之所以如此执着,另外一个重要原因是卡廷惨案中被杀害的很多都是教授、学者、艺术家、科学家,他们是波兰社会的精英。而4月10日上午,另一批波兰精英在卡钦斯基的带领下前往纪念这些70年前遇害同胞时却遭遇空难,这不能不说是一场冥冥之中命运的安排,是一次悲剧的聚会。

与此同时,俄罗斯——这个与波兰素有历史积怨的邻居也紧急召开了政府会议,委派总理普京马上赶往飞机出事现场,亲自负责处理相关事宜和调查飞机失事的原因。俄罗斯总统梅德韦杰夫随后还宣布4月12日为俄罗斯

全国哀悼日,以向在斯摩棱斯克空难中的遇难者致以哀悼。

几个小时之后,波兰总理图斯克和俄罗斯总理普京相聚在飞机场,图斯克面色沉重,然后单膝跪倒,献上一束鲜花。当图斯克站起身后,普京走过去重重地拥抱了他。普京这富有温情又充满人性的一拥后来也成为了波兰媒体关注的焦点,因为两国领导人拥抱的情景在此之前从未出现过。

当天夜里,遇难总统莱赫·卡钦斯基的遗体从俄罗斯运回。运送遗体车辆所经过的街道两旁同样是前来迎接的人们,他们不断向灵车抛撒鲜花以表达敬意。当天,总统夫妇的遗体被安放于总统府内,公众可以前来瞻仰和悼念,他们在总统府前排起了长长的队伍,很多人再度通宵守候。

空难后第四天、第五天……不断有遗体被分辨出来被运回国,哀乐一次次在奥肯切机场响起,一次又一次冲击着人们的神经。此时飞机的黑匣子已找到,被打开。但是就为何发生飞机失事的原因依然没有定论,有的说是因为飞行员不太懂俄语,有的称是飞行员过于自信而在大雾中强降。种种说法虽然不同,但均已排除了人为破坏或者这架服务了20多年的图-154飞机本身发生故障的可能。

4月15日,卡钦斯基的家人表示

希望能够在总统府内将这对夫妇安葬于华沙。这样他们可以安眠于比苏斯基元帅的旁边。家人的希望得到了克拉科夫市政府和克拉科夫大教堂的最终同意,但是这一决定却引发了社会巨大的争论。

不少人持反对意见,认为卡钦斯基没有资格葬于此地,而其他的波兰总统也大多葬在华沙。

波兰的著名导演、电影《卡廷惨案》的导演安杰依·瓦伊达对此也表示反对,这绝对是一个不幸的决定。在克拉科夫,他们中既有像我一样来自外国媒体的记者,但更多的是来自波兰各地的记者。

尽管如此,卡钦斯基的葬礼依然会在克拉科夫举行。卡钦斯基生前对于卡廷惨案十分执着,在这个问题上对俄罗斯的态度十分强硬,而现

在他的家人都对于他的墓地问题上也十分执着。

事实上,一周以来,在许多次采访中我深刻体会到波兰民族身上所具有的这种坚韧的精神。

空难后第三天,4月12日,中午12点,汽笛声在波兰各个城市的上空拉响,汽车停驶,人们在原地肃立,波兰全国为遇难者默哀两分钟。4月14日,总统卡钦斯基的

夫人玛丽亚·卡钦斯基的遗体从俄罗斯运回。运送遗体车辆所经过的街道两旁同样是前来迎接的人们,他们不断向灵车抛撒鲜花以表达敬意。当天,总统夫妇的遗体被安放于总统府内,公众可以前来瞻仰和悼念,他们在总统府前排起了长长的队伍,很多人再度通宵守候。

空难后第四天、第五天……不断有遗体被分辨出来被运回国,哀乐一次次在奥肯切机场响起,一次又一次冲击着人们的神经。此时飞机的黑匣子已找到,被打开。但是就为何发生飞机失事的原因依然没有定论,有的说是因为飞行员不太懂俄语,有的称是飞行员过于自信而在大雾中强降。种种说法虽然不同,但均已排除了人为破坏或者这架服务了20多年的图-154飞机本身发生故障的可能。

4月15日,卡钦斯基的家人表示

希望能够在总统府内将这对夫妇安葬于华沙。这样他们可以安眠于比苏斯基元帅的旁边。家人的希望得到了克拉科夫市政府和克拉科夫大教堂的最终同意,但是这一决定却引发了社会巨大的争论。

不少人持反对意见,认为卡钦斯基没有资格葬于此地,而其他的波兰总统也大多葬在华沙。

波兰的著名导演、电影《卡廷惨案》的导演安杰依·瓦伊达对此也表示反对,这绝对是一个不幸的决定。在克拉科夫,他们中既有像我一样来自外国媒体的记者,但更多的是来自波兰各地的记者。

尽管如此,卡钦斯基的葬礼依然会在克拉科夫举行。卡钦斯基生前对于卡廷惨案十分执着,在这个问题上对俄罗斯的态度十分强硬,而现

在他的家人都对于他的墓地问题上也十分执着。

事实上,一周以来,在许多次

采访中我深刻体会到波兰民族身上所具有的这种坚韧的精神。

空难后第三天,4月12日,中午12点,汽笛声在波兰各个城市的上空拉响,汽车停驶,人们在原地肃立,波兰全国为遇难者默哀两分钟。

4月14日,总统卡钦斯基的

夫人玛丽亚·卡钦斯基的遗体从

俄罗斯运回。运送遗体车辆所经

过的街道两旁同样是前来迎接

的人们,他们不断向灵车抛撒

鲜花以表达敬意。当天,总统夫

妇的遗体被安放于总统府内,公

众可以前来瞻仰和悼念,他们在

总统府前排起了长长的队伍,

很多人再度通宵守候。

空难后第四天、第五天……不

断有遗体被分辨出来被运回国,

哀乐一次次在奥肯切机场响

起,一次又一次冲击着人们的

神经。此时飞机的黑匣子已找

到,被打开。但是就为何发生

飞机失事的原因依然没有定

论,有的说是因为飞行员不太

懂俄语,有的称是飞行员过于

自信而在大雾中强降。种种

说法虽然不同,但均已排除

了人为破坏或者这架服务了

20多年的图-154飞机本身发生

故障的可能。

4月17日,周一,在华沙举行的

斯摩棱斯克空难追悼活动上,一

面波兰国旗在遇难者照片墙

前飘扬。新华社

4月17日,在华沙举行的斯摩

棱斯克空难追悼活动上,一面

波兰国旗在遇难者照片墙前

飘扬。新华社

4月17日,在华沙举行的斯摩

棱斯克空难追悼活动上,一面